

# श्रीमद्भागवतम्

प्रथम स्कन्ध



SGD

श्रीमद् भागवत पुराण

अध्याय 12

सम्राट परीक्षित का जन्म

श्रीलगुरुदेव

श्रीश्रीगुरु- गौरांगौ जयतः

**श्लोक 1:** शौनक मुनि ने कहा :  
महाराज परीक्षित की माता उत्तरा का  
गर्भ अश्वत्थामा द्वारा छोड़े गये  
अत्यन्त भयंकर तथा अजेय ब्रह्मास्त्र  
द्वारा विनष्ट कर दिया गया, लेकिन  
परमेश्वर ने महाराज परीक्षित को बचा  
लिया।

**श्लोक 2:** अत्यन्त बुद्धिमान तथा  
महान् भक्त महाराज परीक्षित उस गर्भ  
से कैसे उत्पन्न हुए? उनकी मृत्यु  
किस तरह हुई? और मृत्यु के बाद  
उन्होंने कौन सी गति प्राप्त की?

**श्लोक 3:** हम सभी अत्यन्त आदरपूर्वक उनके (महाराज परीक्षित के) विषय में सुनना चाहते हैं, जिन्हें शुकदेव गोस्वामी ने दिव्य ज्ञान प्रदान किया। कृपया हमें इस विषय में बताएँ।

**श्लोक 4:** श्री सूत गोस्वामी ने कहा : सम्राट युधिष्ठिर ने अपने राज्य-काल में सबों के ऊपर उदारतापूर्वक शासन चलाया। वे उनके पिता तुल्य ही थे। उन्हें कोई व्यक्तिगत आकांक्षा न थी और भगवान् श्रीकृष्ण के चरणकमलों की निरन्तर सेवा करते रहने के कारण, वे सभी प्रकार की इन्द्रियतृप्ति से विरक्त थे।

**श्लोक 5:** महाराज युधिष्ठिर की सांसारिक उपलब्धियों, सद्गति प्राप्त करने के लिए किये जानेवाले यज्ञों, उनकी महारानी, उनके पराक्रमी भाइयों, उनके विस्तृत भूभाग, पृथ्वी ग्रह पर उनका सार्वभौम अधिपत्य तथा उनकी ख्याति आदि के समाचार स्वर्ग-लोक तक पहुँच गये।

**श्लोक 6:** हे ब्राह्मणो, राजा का ऐश्वर्य इतना मोहक था कि स्वर्ग के निवासी भी उसकी आकांक्षा करने लगे थे। लेकिन चूँकि वे भगवान् की सेवा में तल्लीन रहते थे, अतएव उन्हें

भगवान् की सेवा के अतिरिक्त कुछ भी तुष्ट नहीं कर सकता था।

**श्लोक 7:** हे भृगुपुत्र (शौनक), जब महान् योद्धा बालक परीक्षित अपनी माता उत्तरा के गर्भ में थे और (अश्वत्थामा द्वारा छोड़े गये) ब्रह्मास्त्र के ज्वलंत ताप से पीड़ित थे, तो उन्होंने परमेश्वर को अपनी ओर आते देखा।

**श्लोक 8:** वे (भगवान्) केवल अँगूठा भर ऊँचे थे, किन्तु वे थे पूर्णतः दिव्या। उनका शरीर अत्यन्त सुन्दर, श्याम वर्ण का तथा अच्युत था और उनका वस्त्र बिजली के समान चमचमाता पीतवर्ण का तथा उनका

मुकुट देदीप्यमान सोने का था। बालक  
ने उन्हें इस रूप में देखा।

**श्लोक 9:** भगवान् चार भुजाओं  
से युक्त थे, उनके कुण्डल सोने के थे  
तथा आँखें क्रोध से रक्त जैसी लाल  
थीं। जब वे चारों ओर घूमने लगे, तो  
उनकी गदा उनके चारों ओर गिरते  
तारे (उल्का) की भाँति निरन्तर  
चक्कर लगाने लगी।

**श्लोक 10:** भगवान् उस ब्रह्मास्त्र  
के तेज को विनष्ट करने में इस प्रकार  
संलग्न थे, जिस तरह सूर्य ओस की  
बँदों को उड़ा देता है। वे बालक को

दिखाई पड़े, तो वह सोचने लगा कि वे कौन थे?

**श्लोक 11:** इस प्रकार बालक के देखते-देखते, प्रत्येक जीव के परमात्मा तथा धर्म के पालक पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान्, जो सारी दिशाओं में व्याप्त हैं और काल तथा देश की सीमाओं से परे हैं, तुरन्त अन्तर्धान हो गये।

**श्लोक 12:** तत्पश्चात्, जब क्रमशः सारी राशि तथा नक्षत्रों से शुभ लक्षण प्रकट हो आये, तब पाण्डु के उत्तराधिकारी ने जन्म लिया, जो पराक्रम में उन्हीं के समान होगा।



**श्लोक 13:** महाराज परीक्षित के जन्म से अत्यन्त सन्तुष्ट हुए राजा युधिष्ठिर ने जात-संस्कार करवाया। धौम्य, कृप इत्यादि विद्वान ब्राह्मणों ने शुभ स्तोत्रों का पाठ किया।

**श्लोक 14:** पुत्र के जन्म लेने पर राजा ने ब्राह्मणों को सोना, भूमि, ग्राम, हाथी, घोड़े तथा उत्तम अन्न दान में दिया, क्योंकि वे जानते थे कि कैसे, कहाँ और कब दान देना चाहिए।

**श्लोक 15:** राजा के दान से अत्यधिक सन्तुष्ट विद्वान ब्राह्मणों ने राजा को पुरुओं में प्रधान कहकर सम्बोधित किया और बताया कि

उनका पुत्र निश्चय ही पुरुओं की परम्परा में है।

**श्लोक 16:** ब्राह्मणों ने कहा : यह निष्कलंक पुत्र, आप पर अनुग्रह करने के लिए सर्वशक्तिमान तथा सर्वव्यापी भगवान् विष्णु द्वारा बचाया गया है। उसे तब बचाया गया, जब वह दुर्निवार अतिदैवी अस्त्र द्वारा नष्ट होने ही वाला था।

**श्लोक 17:** इस कारण यह बालक संसार में विष्णुरात (भगवान् द्वारा रक्षित) नाम से विख्यात होगा। हे महा भाग्यशाली, इसमें कोई सन्देह नहीं है कि यह बालक महाभागवत

(उत्तम कोटि का भक्त) होगा और  
समस्त गुणों से सम्पन्न होगा।

**श्लोक 18:** उत्तम राजा  
(युधिष्ठिर) ने पूछा: हे महात्माओं, क्या  
यह बालक इस महान् राजवंश में  
प्रकट हुए अन्य राजाओं की ही तरह  
राजर्षि, पवित्र नामवाला, उतना ही  
विख्यात तथा अपनी उपलब्धियों से  
महिमामंडित होगा?

**श्लोक 19:** विद्वान् ब्राह्मणों ने  
कहा : हे पृथापुत्र, यह बालक मनु-पुत्र,  
राजा इक्ष्वाकु की ही तरह समस्त  
जीवों का पालन करनेवाला होगा।  
और जहाँ तक ब्राह्मणीय सिद्धान्तों के

पालन की बात है, विशेष रूप से अपने वचन का पालन करने में, यह महाराज दशरथ के पुत्र भगवान् राम जैसा (दृढ़ प्रतिज्ञ) होगा।

**श्लोक 20:** यह बालक सुप्रसिद्ध उशीनर नरेश, शिबि, की भाँति उदार दानवीर तथा शरणागतों का रक्षक होगा। यह अपने कुल के नाम तथा यश को उसी तरह फैला देगा, जिस तरह महाराज दुष्यन्त के पुत्र भरत ने किया था।

**श्लोक 21:** महान् धनुर्धरों में यह बालक अर्जुन के समान होगा। यह

अग्निदेव के समान दुर्निवार तथा  
समुद्र की भाँति दुर्लघ्य होगा।

**श्लोक 22:** यह बालक सिंह के  
समान बलशाली तथा हिमालय की  
भाँति आश्रय प्रदान करनेवाला होगा।  
यह पृथ्वी के समान क्षमावान तथा  
अपने माता-पिता के समान सहिष्णु  
होगा।

**श्लोक 23:** यह बालक मन की  
समता में अपने पितामह युधिष्ठिर या  
फिर ब्रह्मा के समान होगा। दानशीलता  
में यह कैलाशपति शिव के समान  
होगा। यह देवी लक्ष्मी के भी आश्रय,

भगवान् नारायण के समान सबों को  
आश्रय देनेवाला होगा।

**श्लोक 24:** यह बालक भगवान्  
श्रीकृष्ण के चरणचिन्हों का पालन  
करते हुए, उन्हीं के समान होगा।  
उदारता में यह राजा रन्तिदेव के  
समान तथा धर्म में यह महाराज  
ययाति की भाँति होगा।

**श्लोक 25:** यह बालक धैर्य में  
बलि महाराज के समान होगा और  
प्रह्लाद महाराज के समान कृष्ण का  
अनन्य भक्त, यह अनेक अश्वमेध यज्ञों  
को सम्पन्न करनेवाला तथा वृद्ध एवं  
अनुभवी व्यक्तियों का अनुयायी होगा।

**श्लोक 26:** यह बालक ऋषि तुल्य राजाओं का पिता होगा। विश्व-शान्ति तथा धर्म के निमित्त यह मर्यादा तोड़नेवालों तथा उपद्रवकारियों को दण्ड देनेवाला होगा।

**श्लोक 27:** वह ब्राह्मण पुत्र के द्वारा भेजे गये तक्षक नाग के डसने से अपनी मृत्यु होने की बात सुनकर समस्त भौतिक आसक्ति से अपने आपको मुक्त करके, भगवान् को आत्म-समर्पण करके उन्हीं की शरण ग्रहण करेगा।

**श्लोक 28:** व्यासेदव के महान्  
दार्शनिक पुत्र से समुचित आत्म-ज्ञान  
के विषय में जिज्ञासा करने पर वह  
सारी भौतिक आसक्ति का परित्याग  
करेगा और निर्भय जीवन प्राप्त करेगा।

**श्लोक 29:** इस प्रकार जो लोग  
ज्योतिष ज्ञान में तथा जन्मोत्सव  
सम्पन्न कराने में पटु थे, उन्होंने इस  
बालक के भविष्य के विषय में राजा  
युधिष्ठिर को उपदेश दिया। फिर प्रचुर  
दक्षिणा प्राप्त करके, वे अपने घरों को  
लौट गये।

**श्लोक 30:** इस तरह यह पुत्र  
संसार में परीक्षित (परीक्षक) नाम से



विख्यात होगा, क्योंकि यह उन व्यक्ति की खोज करने के लिए सारे मनुष्यों का परीक्षण करेगा, जिन्हें इसने अपने जन्म के पूर्व देखा है। इस तरह यह निरन्तर उनका (भगवान् का) चिन्तन करता रहेगा।

**श्लोक 31:** जिस तरह शुक्लपक्ष में चन्द्रमा दिन-प्रतिदिन बढ़ता जाता है, उसी तरह यह राजकुमार (परीक्षित) शीघ्र ही अपने संरक्षक पितामहों की देख-रेख तथा सुख-सुविधाओं के बीच तेजी से विकास करने लगा।

**श्लोक 32:** इसी समय राजा युधिष्ठिर स्वजनों से युद्ध करने के कारण किए गए पापों से मुक्ति पाने के लिए अश्वमेध यज्ञ करने पर विचार कर रहे थे। लेकिन उन्हें कुछ धन प्राप्त करने की चिन्ता सवार थी, क्योंकि लगान तथा जुर्माने से एकत्र कोष के अतिरिक्त और कोई धन-संग्रह न था।

**श्लोक 33:** राजा की हार्दिक इच्छाओं को जानकर, उसके भाइयों ने अच्युत भगवान् कृष्ण की प्रेरणानुसार, उत्तर दिशा से (राजा मरुत्त द्वारा छोड़ा गया) प्रचुर धन एकत्र किया।

**श्लोक 34:** उस धन से राजा तीन अश्वमेध यज्ञों के लिए सामग्री उपलब्ध कर सके। कुरुक्षेत्र के युद्ध के बाद अत्यन्त भयभीत पुण्यात्मा राजा युधिष्ठिर ने इस प्रकार भगवान् हरि को प्रसन्न किया।

**श्लोक 35:** महाराज युधिष्ठिर द्वारा यज्ञ में आमंत्रित होकर, भगवान् श्रीकृष्ण ने इस बात का ध्यान रखा कि ये सारे यज्ञ योग्य (द्विज) ब्राह्मणों द्वारा सम्पन्न कराये जाएँ। तत्पश्चात् सम्बन्धियों की प्रसन्नता के लिए, भगवान् वहाँ कुछेक मास रहते रहे।

श्लोक 36: हे शौनक, तत्पश्चात्  
भगवान् ने राजा युधिष्ठिर, द्रौपदी तथा  
अन्य सम्बन्धियों से विदा लेकर,  
अर्जुन तथा यदुवंश के अन्य सदस्यों  
के साथ, द्वारका नगरी के लिए  
प्रस्थान किया।

\* \* \* \* \*

श्रीलगुरुदेव